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telik a magániskolák teljes szabadságát, hanem meglepő az is, hogy a szü-
lők átértik, s ha elfogadják, támogatják is a vezetők célzatait. 

Természetesen vannak a bemutatott intézetek között többé-kevésbbé mara-
diak is, amelyeknek haladó volta főleg abban rejlik, hogy a gyermek egyéni-
ségére nagyobb tekintettel vannak, hogy tanulóiknak teljesebb életlehetősé-
geket nyújtanak, vagy pedig hogy bizonyos, meghatározott irányban eltérnek 
a nyilvános iskolák jellegétől. Ez persze r nem jelenti azt, hogy az angol 
nyilvános iskolák közt nem találnánk igen haladókat. 

A bemutatott iskolák 2—19 éves tanulókkal foglalkoznak. Koedukáeiós 
vagy leány- és fiúiskolák, bennlakó vagy bejáró, elemi és középiskolák, továbbá 
óvodák. A haladást általában kevésbbé a tanítási módszerek terén látjuk (a 
szülő-közönséget ez kevésbbé érdekli), mint inkább a nevelésben,• a társas érzék 
fejlesztésében, a testkultúrában, a művészi érzék fejlesztésében, a szép, kul-
turált életmódban. Ezek az új iskolák a sokszázéves múltú híres angol inté-
zetek friss, bátor hajtásai. Ez a felfelé ívelő mult és a még ma is párat-
lanul nagy nemzeti gazdagság tette lehetővé, hogy a magánintézetek ennyire 
felvirágozzanak. De mindez nem lenne elegendő, ha nem járulna hozzá az 
angol ember szerencsés alaptermészete, vagy talán épp nevelésből eredő jellege, 
amely mindig kész arra, hogy meg is valósítsa azt, amit jónak lát. 

Ez a könyv is bizonyítéka annak, hogy Angliának aránylag igen kevés 
a lélektani kiadványa és. igen kevés'az elméleti pedagógiai irodalma, de annál 
több az értékes, élő kísérlete, a becsületesen megvalósított és közelebbi meg-
ismerésre érdemes nevelői munkája. Nemesné Müller Márta. 

Annuaire International de l'Éducation et de l'Enseignenient 1935. Genéve, 
1935. Bureau International d'Éducation. 446 lap. A Bureau kiadványai-
nak 43. száma. Ára 12 frank. 

Ez az évkönyv ezúttal harmadik ízben jelenik meg és 47 ország köz-
oktatásügyi minisztériuma részéről rendelkezésre bocsátott adatok alapján 
egységes elvek szerint való feldolgozásban magábanfoglalja az 1933—34. évnek 
mozgalmait, eseményeit, állapotát a nevelés és közoktatás terén. A bevezetés 
(7—25. 1.) a miniszteri jelentésekből (£8—401. 1) levonható tanulságokat a 
következő beosztásban és címszavak szerint tá r ja elénk. Általános megjegy-
zések: iskola és élet, reformkorszak, a pedagógiai tények korrelációja. Közigaz-
gatás és iskolapolitika: törekvés összpontosításra, az iskola az állam, szol-
gálatában, közgazdasági válság és oktatásügyi költségvetések. Népoktatás: az 
iskolázás meghosszabbítása, a tanulók létszámának emelkedése, új népiskolák 
felállítása, iskolaépületek, reformok. Középoktatás: megoldandó problémák, 
tanulók tódulása, a felvétel feltételei, a középfokú iskolák koordinációja, tan-
tervi és módszerbeli reformok. Szakoktatás: rendszeresebb szervezés, a szak-
oktatás társadalmi színtája. Főiskolák: védekezés és túltermelés ellen, tovább-
fejlesztés, egyetemi reformok, a magasabb művelődésnek hozzáférhetővé tétele. 
Testnevelés: ennek felvirágzása (a 21. 1. külön megemlíti, hogy Magyarországon 
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a mindeunapi testgyakorlatokról gondoskodnak). Mezőgazdasági iskolák: kifej-
lesztésük állandóan foglalkoztatja a tanügyi hatóságokat. Tanerők kiképzése: 
világszerte mélyítésére, tökéletesítésére törekednek. 

Ami a szorosabb értelemben vett anyagot illeti, azt országonként nagy-
jában azonos szempontok szerint közlik. Ezt Magyarországra nézve (209— 
215. 1.) a következőkben szemléltetjük: statisztikai adatok (terület, lakosság, 
a minisztérium vezetője és osztályfőnökei név szerint, a közoktatásügyi költ-
ségvetés összege és részletezése iskolafajok szerint, ugyanígy a tanerők kezdő-
és végzőfizetése és mindkét nembeli tanintézet tanulóinak és tanerőinek táb-
lázatos kimutatása). Ezt követi az egész magyar közoktatásügy 1933—34. évi 
állapotáról szóló és Baranyai Zoltán követségi tanácsos által a I I I . nemzet-
közi oktatásügyi értekezlet elé terjesztett összefoglaló jelentés, amely tárgyi 
szempontok sorrendjében híven számol be a jelentősebb eseményekről: 78 nyolc-
osztályú népiskola, 27 pedagógiai szeminárium, új egységes középiskola (gim-
názium) és tantervek, kísérlet 40—45.perces tanórákkal, szelekció (érettségi), 
a közgazdasági egyetem és a tanügyi közigazgatás újjászervezésével kapcso-
latban a népiskolai tanfelügyeletnek mélyítése. „Les mélhodes actizes" címmel 
a következőket olvassuk: „A cselekvő, munkáltató tanításnak megvalósítása 
nemcsak a középiskolákban folytatódik, hanem a felsőbb népiskolákban, a tanító-
képzőkben és a kereskedelmi iskolákban is. Ez a pedagógiai elv — amelynek 
alapjait Magyarországon égy kitűnő pedagógus, Salamon Ferenc már 1875-ben 
megvetette — a magyar pedagógusok körében buzgó és hü hívőkkel ren-
delkezik." 

Mintegy függelékül következnek: a Bureau évi jelentése Piaget igazgató 
tollából, az intézmény szervezete személyi adatokkal és a nemzetközi értekez-
leten elfogadott határozati javaslatok: a) az iskolakötelezettség meghosszab-
bítása, b) a középiskolákba való felvétel és c) az oktatásügyi kiadások csök-
kentése dolgában. 

• A nyomdailag mintaszerűen kiállított Évkönyv megbízható forrásmun-
kának fog bizonyulni mindazok számára, akik pedagógiai vagy kultúrpolitikai 
téren buzgólkodnak. kf. 

Prof. Dr. Heinrich Hanselmann: „ . . . aber er geht nicht gern zur Schule." 
Lernmüde Kinder. Zürich, 1936. Schweizer. Spiegel-Verlag. (8-r., 160 1.) 
Ára 3 svájci frank. 

A zürichi egyetem gyógypedagógiai tanszékének neves tanára t enné 
keny és igen olvasott szakíró. Hatalmas művét, az Einführnng in die Heil-
padágogik címűt, 1931 óta 2. kiadásában adta ki, amelyet alapvető mun-
kának tekintenek és széltében olvasnak a szakemberek. De nemcsak a szak-
embereknek írt Hanselmann értékes tudományos könyveket, hanem a nagy-
közönségnek: szülőknek és pedagógusoknak is. A fentemlített munkájában is 
ilyen általános érdeklődésre számot tartó kérdést- fejteget. Azokkal a gyer-
mekekkel foglalkozik itt, akiknek nevelése különösebb nehézséget nem okoz, 


